作業治療師是患者的教練、老師、干預者、激勵者、健康指導者、朋友。

今年暑假,有幸參與上海中醫藥大學與美國 Creighton 大學進行的為期三個月的交流訪學。從中看到了美國的作業治療技術,美國醫院是怎麼進行作業治療的,對我們中國的作業治療有了很多期望。首先我希望有政策的支持。醫院應該將物理治療、作業治療、言語治療分開。對於作業治療的治療專案有規範,並且能夠納入醫保。第二,我希望醫院對於住院部的病人能夠儘早進行作業治療的康復訓練,早期康復是康復中的重要理念。在美國,病人在 ICU 就開始進行物理治療和作業治療,但是現在在醫院中很少看到有作業治療師進入病房的。第三,希望能夠有跟多專業的作業治療人才,現在的醫院往往是一名治療師又做物理治療、又做作業治療,而且非常的不專業,這對病人是很不負責的。第四,希望通過宣傳教育,讓更多的人瞭解什麼是作業治療.讓人們知道進行作業治療的重要性。

我相信作業治療在將來一定會發展得越來越好,讓更多的患者能夠通過作業治療做到自理、自立、自信、自強,從而最終回歸家庭和社會。

# 住木斯大学康复医学院康复治疗学专业课程设置

# 孫穎

### 一、培養目標

本專業培養具有扎實的基礎醫學、臨床醫學、康復醫學的基礎理論和較強的康復治療技術, 具有很好的人際交流能力和良好的職業道德,能夠在各級醫療、康復機構或療養院開展康復評 價和康復治療工作的康復治療師,以及能夠在康復醫學工程研究機構、公司從事研發工作的應 用型專門技術人才。

### 二、培養要求

康復醫學是一門新興醫學學科,它的主要服務物件是殘疾人和老年病、慢性病等功能障礙者,以恢復其身體、精神和社會生活功能為目標。康復治療學是康復醫學的分支學科,以培養康復治療師為特色,培養具有基礎醫學、臨床醫學、康復醫學等基礎理論、基本知識、基本技能;具有較高外語、電腦水準;具有創新精神和實踐能力,全面掌握康復治療學理論與實踐技能的實用型、複合型人才。

畢業生應獲得以下幾方面的知識和能力:

- 1.掌握基礎醫學、臨床醫學和康復醫學的基本理論、基本知識;
- 2.掌握康復治療學的基本技能;
- 3.具有開展康復治療工作的基本能力:
- 4.熟悉國家衛生工作方針、政策和法規;
- 5.瞭解康復醫學和與本專業有關的現代醫學的發展動態;
- 6.具有分析問題、科學思維和獨立工作的能力,具備開展康復醫學各領域的科學研究工作的 初步能力。

### 三、主幹學科

主幹學科: 康復治療學、基礎醫學、臨床醫學

### 四、核心課程

人體解剖學、人體發育學、運動學、診斷學、康復功能評定學、運動治療學、物理因數治療學、作業治療學、言語治療學、中國傳統康復治療學、臨床康復學、兒童康復醫學、物理治療評定學、作業治療評定學、臨床運動治療學、臨床作業治療學。

### 五、學制及學位的授予

學制 4 年;本專業學生在校期間必須修滿規定的 182 學分方能畢業,達到學位要求者授予理學學士學位。

### 六、專業課程

學科基礎課: 病理生理學、病理解剖學、康復心理學、人體發育學、運動學、康復醫學概要、診斷學、醫學影像學、神經精神病學、

**專業課:**康復醫學評定總論、物理因數治療學、兒科學、社區康復、假肢與矯形器學、言語治療學、中國傳統康復治療學、兒童康復醫學、物理治療評定學、運動治療學、臨床運動治療學、作業治療評定學、作業治療學、臨床作業治療學

**專業選修課:**全科醫學概論、文獻檢索、法醫學、醫學遺傳學、神經生物學、醫學科研方法、幼兒玩教具製作與環境、創業基礎、醫學史、醫用拉丁語



## 鄭哲

佳木斯大學康復醫學院 -- 11 級康復治療學專業 OT 方向 我的康復心路歷程 —— 每一個孩子都應該在童話世界裡成長

跟全國大多數高校學生不同,在大學的康復治療學習中,我接觸到更多的是兒童,所以要 說學習最大的感悟,必然是跟孩子分不開的,用一句簡潔明瞭的話概括,那就是----每一個孩子 都應該在童話的世界裡成長。

在大二課程結束之後,學院遵從個人意願把我們分為作業治療和物理治療兩個方向,並開始專業課程的學習,我選擇了作業治療。其實即便我已經馬上大三了,即便老師們解釋千百遍,那個時候對於自己的定位我還是很茫然的,不知道以後是從事兒童康復還是從事成人康復。聽同學說做義工可以接觸到需要康復的成人與兒童,於是我開始做義工,起初是去兒童福利院,但是很遺憾康復區沒有對我們開放,活動只是在每週的週末,或者節假日,陪那裡的正常兒童學習和玩耍,即便如此,這段經歷也讓我有了巨大的收穫,我找到了適合自己的方向---做一名兒童作業治療師,並向一同做義工的朋友學到了很多與孩子相處的方法,我喜歡孩子,我看到了生活在社會最底層的孩子.我渴望給予這些孩子力所能及的幫助。

在福利院做義工一段時間後,在義工聯盟負責人幫助下,我聯繫到了一家孤獨症兒童特殊教育學校,開始在那裡做義工,那是我第一次如此近距離的接觸特殊兒童,課本上所描述的孤獨症兒童的那些表現,清晰的出現在我的眼前,我有點手足無措,按理說在大二結束就有這樣的機會,這是一件很幸運的事情,但是那次經歷反而使我越發憂愁。這個特教學校的孩子是需要家人全程陪護的,家人不能陪護則需託管,孩子在學校的學習、訓練、衣食住行全都由學校的老師負責,那天的情形我至今記憶尤深,老師責罵"不聽話"的學生,異常嚴厲;家長體罰"不聽話"的孩子,甚至拳腳相加;孩子們尖叫、逃避。我觸動很大,我覺得即便是特殊教育也不該是這個樣子的!孩子們不應該是生活在這樣的場景中!我不知道全國有多少家這樣的機構,不知道全國有多少非科班出身的人在從事康復治療師這個職業,我更不知道有多少個特殊兒童在接受這樣錯誤的治療。

那天起我開始思考,做一名合格兒童康復治療師究竟需要具備什麼條件,我們又該為那些需要康復的孩子營造一個怎樣的成長氛圍。兩次之後,我再也沒有去過那家特殊教育學校,與此同時我開始通過各種途徑搜索與康復有關的資訊,一次很偶然的機會,我通過網路接觸到了一個特殊孩子的爸爸,並且閱讀了他寫的書----《爸爸愛喜禾》,我無法形容當時複雜的心情,這樣的家庭多麼需要一個人充當精神導師。很長一段時間我都把自己定位成一個醫務工作者,我要做的只是學好知識、治療疾病,其實不然,康復治療師應該是一個教育工作者,我們要做的是教會孩子們如何快樂地成長,教會家長如何緩解壓力,教會這樣的特殊家庭如何正常的運作,我們需要考慮太多的因素,而不僅僅是幫助孩子學會吃飯、穿衣、上廁所。

後來,我有幸得到一份特殊的兼職,做了一個腦癱孩子的家庭教師。補課的孩子是一個 12 歲的痙攣型腦癱患兒,女孩,我做的工作是幫她補習小學四年級的語文、數學和英語三門課程。補習持續了半年,這半年裡小姑娘跟我說了太多太多的心裡話,關於她的家庭和她自己,我才終於真真切切體會到,這樣一個特殊家庭裡每一個人的艱難與不易,對於自己的工作又有了更加深入的瞭解。

再後來,大三結束了,我就進入了臨床實習。起初是見習,偶爾會動手操作,一段時間以後,我有了自己的患者,是一個八歲的小男孩,痙攣型四肢癱。第一天治療的時候,我就開始給他編織童話,告訴他他被壞人施了魔法,我是被派來幫助他的人,要和他一起努力訓練,打敗壞人,如此種種。每天的治療孩子都很開心,也很配合。我同時也跟孩子的媽媽保持著很好的溝通。現在那個孩子已經不是我給他做治療了,但是每天他在治療室的訓練結束以後都要我陪他玩一會才肯離開。

這篇文章我幾乎沒有專業術語,也沒有參考任何文獻,用極其平淡的語言跟大家分享一下 我學習康復的心路歷程。我一直都認為康復治療師是一個很值得我們驕傲的職業,也希望以後 的自己能不忘初心,我們共同努力!